

在白宫微播白宫

川妹子龚晓思的美国实训生活

本报记者 刘遥

“妈妈,我实在太困了,今天就不给您打电话,先睡了。明天补上。”北京时间5月11日12时27分(美国东部时间5月10日23时27分),作为全球最大的化学公司美国杜邦最高层7人之外的第8人,参加完12个小时的会议,25岁的成都姑娘龚晓思累了。

龚晓思,四川思博机械有限公司第二代掌门人。从5月起,龚晓思作为《财富》杂志和美国国务院举办的“全球女性领袖培训计划”项目中的一员,与全球选拔出的26名女性一起,在美国白宫及几家美国大企业接受实习培训。

5月1日,龚晓思开始正式微博直播此次美国之旅,如何在白宫亲历拉丹之死,如何参加美国杜邦最高机密会议,这个微博代号“绿毛小狮子”的女孩在网络迅速走红。本报记者通过微博和邮件与龚晓思进行了交流。



在美国国务院楼前留影。(资料片)

人物简介

龚晓思,四川思博机械有限公司第二代掌门人,成都青年创业形象大使。2009年,资深媒体人石述思曾撰文评价她比章子怡更适合成为青年榜样。2011年5月,龚晓思作为《财富》杂志和美国国务院举办的“全球女性领袖培训计划”项目中的一员,与全球选拔出的26名女性一起,在美国白宫及几家美国大企业接受实习培训。

针锋相对聊“拉丹之死”

5月2日,是龚晓思到达美国的第二天。

从白宫入口完成安检,龚晓思终于有了一间临时办公室。在象征美国政治核心的这所大房子里,她被美国第一夫人的首席执行官、总统的首席国内政策顾问、公共事务处主任带着走来走去,和美国国家安全局局长、教育文化处主任、联合经济署的官员一起开会。

熟悉了这所大房子后,龚晓思把她的一些照片陆续发到微博上,或穿着职业装从容与白宫官员合影,或裹着一身简约晚礼服在交通部副部长举办的白宫派对上微笑,举手投足间显得很自信。

就在龚晓思刚刚适应新工作不久,一场小小的震动影响到了白宫。当拉丹死了的消息开始在白宫大大小小的办公室弥漫时,带着点俏皮和玩味,这个麻辣的80后川妹子跟美国前国家安全局局长Townsend叫上了板,令后者“震惊”。

北京时间5月2日13时20分,龚晓思饶有兴致地发微博:“在有趣的时间点上,拉丹死了。明天可以进白宫亲身感受一下拉丹之死带来的氛围变化,回来给大家第一手资料。”

彼时的白宫四处弥漫着“拉丹被干掉”后的复杂情绪。对于美国总统奥巴马和其他高官刻意回避媒体的暧昧态度,似乎并没有让龚晓思满意。为此,私下里,她不失时机地跟美国前国家安全局局长搭讪,主动聊起这个话题。

5月3日23时19分,在结束了工作和美国国务院晚宴后,龚晓思在微博中透露,“昨天我私下里见到前国家安全局局长,现奥巴马的首席反恐顾问,他的态度很明确:今天美国荣耀尊严的国家之日。”

不过,对于拉丹之死,川妹子龚晓思的回应有自己的立场,她毫不客气地针锋相对:“我当时就回应前美国国家安全局局长Townsend:我说这是美国长期太过尊严,太自大、太忽略他国文化和国家利益才导致的一天。”

结果是,“他很震惊但也很宽容地接受了我的观点”。

龚晓思的这条微博迅速引起网友围观,有网友回复龚晓思,“你有胆他有度。”

美国杜邦7巨头之外的第8人

龚晓思并不是普通的川妹子。

2008年,她从父亲手中接过企业掌门人的接力棒,入主四川最大民营大型建筑设备企业四川思博机械有限公司。这使她对企业经营一直很感兴趣。

北京时间5月6日11时,“绿毛小狮子”通过微博报告了行程,她离开白宫,来到达拉华州的威明顿市,与杜邦的二号人物Diane共进晚餐,并一见如故。

“晚上和杜邦的二号人物Diane进餐,我们在愉快的氛围中从工作、全球化、历史到政治无所不谈。虽然是初次见面,但我感觉像回家一样亲切,没有障碍没有陌生。”如果说与杜邦二号人物愉快的晚餐给了她跟杜邦结下友谊的良好暗示,接到杜邦CEO Ellen邀请她参加全球杜邦最高层7人会议的电话后,作为杜邦历史上唯一的第8人,龚晓思还听到了这个在世界企业500强中排名第81位的商业帝国最核心最机密的全球部署。

“会议称得上杜邦的心跳,公司最高机密都会在第二天会议上给出答案,为此我签署了保密协议。”龚晓思说。

在杜邦,每天吃过丰富的早餐后,龚晓思会与公司的高层和各个部门开N次会。与杜邦全球HR的Vice President开会,龚晓思觉得对调整改进她的公司人力资源现状很有帮助;与杜邦全球公共事务关系主席讨论危机公关,在中央党校学过危机公关的龚晓思觉得“换个角度学习老美的方式很有趣”;与杜邦全球供应链的总裁开过“四个小时信息强度非常大的会议后,对我自己公司升级系统有很大帮助”……

有理想在的地方 地狱就是天堂

与美国高官和经济界领袖对话,这个成都姑娘表现得游刃有余,在日常生活中,她也很快适应了个陌生的国度。

刚到美国那会儿,龚晓思从酒店打出租车出门,听司机一路上都在抱怨美国的物价高昂、工作难找、政府无能。下车时,她给了司机30%的小费,是纽约小费的两倍,司机很惊讶。龚晓思却轻松地说,“放轻松,今天周末。”于是“出租车司机感激地帮我搬行李,问我来自哪里。我说中国。他说从今天起将对中国人刮目相看”。

“在美国的这段时间实在是特别紧,空闲一点的时间还得和国内的公司交流开会,所以怕回答问题也会匆忙忙于奔命。”尽管在与本记者的邮件来往中,龚晓思透露出疲惫,但这并没有影响她享受此次快节奏高强度的培训过程。与杜邦高层打高尔夫球,为了品尝美食忘记减肥计划,甚至还八卦实习公司老总的情感历程。

在工作之外,龚晓思也在享受普通人的生活:“我的盘里是甜玉米、加勒比黄米和BBQ汁的烤鸡肉。我吃了两大块烤鸡肉,我已经完全放弃了减肥的全部概念。”“这只狗狗取名Geneva,是因为Ellen曾经在日内瓦工作4年。这是一只非常活泼永远停不下来的狗狗。第三次相见,我们已经是很好的朋友了。”“必须坦白的是:今天工作完后我去俱乐部练球了,为了更好地准备星期六在杜邦乡村俱乐部的球赛,更重要的是他们说他们代表美国队,我将代表中国队的情况下,我想提前从办公室溜出去练球就是完全可以理解的啦,对吧?”

不过龚晓思微博的签名挺有意思:有理想在的地方,地狱就是天堂。

也并非没有质疑。有网友对她每日微博直播生活状态不以为意。已经有1400多个粉丝的龚晓思回应,“支配我的思想就是希望把我感受到体会到,我觉得新鲜的人或事和大家分享一下。在意和喜欢的人也许会觉得有趣,甚至有所启发和感悟。不感兴趣的人完全可以不看,也对自己的生活没有任何影响。这是一个自由的社会,你说呢?”